

# 《习近平关于中国特色大国外交论述摘编》出版发行

新华社北京1月5日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于中国特色大国外交论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,面对国际形势风云变幻,我们开创性推进中国特色大国外交,我国对外工作砥砺前行、波澜壮阔,取得了历史性成就。习近平总书记深刻把握新时代中国和世界发展大势,在对外工作上进行一系列重大理论和实践创新,形成了习近平外交思想。习近平外交思想,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分

部分,对于坚持党对外事工作的集中统一领导,统筹国内国际两个大局,牢牢把握服务民族复兴、促进人类进步这条主线,坚定维护国家主权、安全、发展利益,推动构建人类命运共同体,努力开创中国特色大国外交新局面,具有十分重要的指导意义。

《论述摘编》共分10个专题:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党对外工作的集中统一领导;坚持以实现中华民族伟大复兴为使命推进中国特色大国外交;坚持以维护世界和平、促进共同发展为宗旨推动构建人类命运共同体;坚持以中国特色社会主义为根本

增强战略自信;坚持以共商共建共享为原则推动“一带一路”建设;坚持以相互尊重、合作共赢为基础走和平发展道路;坚持以深化外交布局为依托打造全球伙伴关系;坚持以公平正义为理念引领全球治理体系改革;坚持以国家核心利益为底线维护国家主权、安全、发展利益;坚持以对外工作优良传统和时代特征相结合为方向塑造中国外交独特风范。书中收入504段论述,摘自习近平总书记2012年12月至2019年11月期间的讲话、谈话、报告、演讲、文章、贺信等190多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 翰墨飘香



1月5日,河北省香河县文化艺术中心开展“翰墨飘香 迎春送福”写春联活动,邀请书法家为市民免费书写春联。

新华社记者 李晓果 摄

## 鼠年生肖邮票首发



1月5日,一名集邮爱好者展示刚买到的《庚子年》特种邮票。2020年是庚子鼠年,也是中国邮政发行生肖邮票四十周年。《庚子年》特种邮票首发仪式1月5日在北京举行,中国邮政集团有限公司董事长刘爱力与邮票设计者、著名艺术家韩美林共同为《庚子年》特种邮票揭幕。

新华社记者 李贺 摄

## 花灯迎春



近日,来自四川自贡的20多组大型花灯在山东临沂兰山区的“圣城花灯艺术节”上亮相,包括梦幻海洋、异国风情、传统民俗等主题。

新华社记者 李紫恒 摄

# 东方红五号卫星公用平台首飞成功

### 可满足未来20年大容量卫星应用需求

新华社北京1月5日电 (记者胡喆)1月5日,我国研制的发射重量最重、技术含量最高的高轨卫星——实践二十号卫星成功定点。该卫星是由中国航天科技集团有限公司五院抓总研制的东方红五号卫星公用平台首飞试验星,将对我国自主研发的新一代大型地球同步轨道卫星平台——东方红五号卫星公用平台进行全面在轨验证。

航天五院实践二十号卫星总设计师李峰告诉记者,目前卫星已完成转移轨道变轨工作,对东五平台的主要关键技术进行了验证,东五平台首飞取得成功,后续将继续开展在轨试验与验证工作。

实践二十号卫星自2019年12月27日发射成功后,短短九天内完成一系列“高难度”动作,并开展一

系列新技术在轨试验验证,取得了重要试验成果,对提升新技术成熟度、促进新技术应用、进一步推动我国航天技术发展具有重要意义。

其中,我国面积最大、展开方式最复杂太阳翼完成“一次展开和二次二维展开”动作。实践二十号卫星拥有一副巨型太阳翼,比波音737飞机的翼展还要宽上10米。作为国内首个“绷弦式”太阳翼,机电部分的重量的比由以往型号的1:1下降至1:2,机电重量比为历史最低,虽然外形巨大,但动作“身轻如燕”。

当火箭将卫星发射入轨后,不需要太多的能源,因此太阳翼第一次展开,只展开一小部分;当卫星在太空飞行约一周后,太阳翼在36000公里的地球同步轨道进行二次展开。太阳翼全部展开后面积大

大增加,就能带来源源不断的超强电流供给,提供更多服务。

目前,实践二十号卫星共完成七次变轨。1月4日凌晨,经历7次轨道机动后,卫星成功抵达地球同步轨道。轨道机动是对卫星化学推进系统主要性能的全面考核,在这7次轨道机动中,化学推进系统表现优异。

实践二十号卫星成功定点标志着东方红五号平台验证取得重大突破,意味着我国正跻身国际一流通信卫星“俱乐部”。航天五院总工程师、东五平台总指挥周志成院士介绍,和我国现役“主力产品”东三、东四平台相比,东五平台重量、功率、在轨寿命等关键性能指标上又有了跨越式提升,将填补我国大型卫星平台型谱的空白,可满足未来20年大容量卫星应用需求。

## 年货大集



近日,山东省临沂市迎春惠民年货大集开门迎客,300多家老字号和诚信商家入驻,售卖服装、鞋帽、干果、副食等商品,吸引众多市民前来一站式置办年货。

新华社记者 李紫恒 摄